

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XX.—Número 6.884

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España
Extranjero, 2'25 pts.

Palma de Mallorca: Lunes 24 de Marzo de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
8, Barceloná, 32.—Teléfono n.º 6

INFORMACIÓN

Pascua de Resurrección

En la Catedral Basílica revisó la fiesta de ayer mucha solemnidad.

También se celebró con mucho esplendor en las parroquias e iglesias de Palma.

En la Basílica tuvo lugar la procesión del Eneuro. Después cantaron los oficios divinos celebrando de Pontifical el Ilmo. señor Obispo, actuando de Pbro. asistente el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, de Ministros de Honor los M. Ilustres D. José Vidal y D. Sebastián Maimó, de Diácono el M. I. D. Nadal Garau y de Subdiácono el M. I. D. Antonio M. Alcover.

Se cantó la misa del Mtro. Perosi.

Pronunció hermoso discurso el Rdo. padre Hupfeld, S. J.

Dijo que la palabra *Alleluia* repetida por la Iglesia es un saludo de los Angeles a los hombres.

No queráis temer, resucitó!

Añadió: No queráis temer dijo dirigiéndose al Sr. Obispo en la lucha contra el Infierno pues como lugar-teniente que sois de Jesucristo. El os comunicará sus fuerzas para que la Iglesia de Mallorca, por vos regida el poder de las llaves.

No temáis dijo dirigiéndose a los Capitanes en la lucha contra el mundo pues este recibe el nombre de anticlerical precisamente por su persecución contra los sacerdotes de Cristo.

No temáis o pueblo cristiano por que Cristo resucitando restableció la vida sobrenatural.

Termina invitando al P. Hupfeld a repetir la palabra *Alleluia* pregonando el triunfo del Salvador presagio de nuestro triunfo con su divino auxilio.

Una comisión del Ayuntamiento presidida por el Sr. conde de Olocau y formada de los señores Font y Peña, Barrera, Bibiloni, Obrador y Sabater asistió a la función.

Clasificación y declaración de soldados.

En el Ayuntamiento ha terminado la clasificación de mozos del actual reemplazo de 1913.

El sábado fueron llamados los mozos pertenecientes a revisión del reemplazo de 1912.

Para mañana a las 10 están citados los mozos que pertenecen a revisión del año 1911, al objeto de comprobar las excepciones físicas que les asistieron al ser llamados por primera vez.

De no presentarse dichos mozos para ser revisados incurrir en la penalidad de ser declarados prófugos.

El miércoles y días sucesivos se llamarán los que corresponden a Reemplazos anteriores; y a los que han dejado de presentarse.

Bibliografía

Por conducto de nuestro amigo y constante favorecedor D. Rafael Álvarez Sereix, hemos recibido el tomo primero del *Censo de la Población de España*, según el Censo Adyacente del 31 de diciembre de 1910, publicado por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.

Es un trabajo realizado con gran pulcritud y método, que facilita en gran manera la consulta de los datos copiosos que conviene a toda persona para quien puedan tener interés.

Por real decreto del ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes de 15 de febrero próximo pasado, han sido declarados oficiales los resultados de dicho censo.

La romería del Cócó

La Compañía «Ferro-carril de Mallorca» ha organizado el siguiente servicio extraordinario de trenes para el día 26 de marzo, romería en el Cócó (Lloseta).

De Palma a Inca, parando en la romería 11'30.

De Inca a Palma id. 19.

De Inca a Binisalem 13'30, 14'30, 15'30 16'30 y 17'30.

De Binisalem a Inca 14, 15, 16, 17 y 18.

Si por cualquier circunstancia no tuviera lugar la Romería, dejarían de efectuarse los trenes anunciados.

Desgracias

El conductor de un carro de transporte, en las inmediaciones del «Coll d'en Rebasas» fué arrollado por el propio vehículo que guiaba, sufriendo heridas en una pierna.

Fué asistido en la Casa de Socorro por los médicos señores Obrador y Gayá.

En las inmediaciones de Binirixx un podador se cayó de lo alto de un olivo sufriendo fuertes contusiones en la espalda.

En el predio «Can Prohom» de Sóller ocurrió análogo accidente resultando ser el desgraciado un hijo del colono de dicha propiedad.

Notas del Carnet

Se halla en esta capital desde hace algunos días el laureado poeta catalán don José Carnet.

Con objeto de tomar parte en los exámenes que han de celebrarse para cubrir la vacante de práctico del puerto de Ibiza ha llegado a aquella ciudad el capitán de la Marina mercante don Francisco Costa.

Se encuentra delicado de salud el Arcepreste de la parroquia de Felanig Rvdo. señor don Sebastián Planas.

Le deseamos su pronto restablecimiento.

Para testimoniarle públicamente su admiración por los trabajos realizados en la organización de la Banda de música «La Lira Solerense» ser observado con un banquete por sus amigos el director de dicha orquesta don Antonio Rotger.

De viaje

Para Barcelona el sábado por la tarde embarcó a bordo del vapor «Miramar» el Fiscal de esta Audiencia don Manuel Lardies, con objeto de tomar posesión de su nuevo destino.

Para Barcelona anoche embarcó a bordo

del vapor correo «Rey Jaime I» el joven profesor don Manuel Massot.

Ha salido de Ibiza para Valencia el eximio artista don Santiago Rusiñol.

Nerológica

Ayer madrugada falleció la Srta. D.ª Ramona Peyró y Mas, hermana de nuestro estimado compañero en la prensa D. Pedro.

La finada era persona de grandes virtudes cristianas. Ha fallecido, después de penosa enfermedad, estimada de todas las personas que le conocieron.

Anoche el cadáver fué conducido a su última morada, viéndose muy concurrido.

Reciba la familia de la finada y principalmente el redactor de *La Almadraba* D. Pedro Peyró la expresión sentida de nuestro pésame.

Boda

En la mañana de ayer fué consagrado el enlace de la bella y distinguida Angela Toribio Estela, hija del acaudalado comerciante don Juan, con el joven e inteligente Director de la sucursal de la «Islaña Marítima» en Barcelona don Lorenzo Galmés Fiol.

La ceremonia religiosa tuvo efecto en el domicilio del padre de la novia.

Fueron padrinos por parte de la joven y bellísima desposada sus tíos don Francisco Femenías y don Salvador Fleixas y por parte del novio el Director de la «Islaña» don Sebastián Simó y el opulento industrial don Vicente Rosselló.

La novia vestía un riquísimo y elegante vestido de crepón de seda con encajes valiosos y adornos y preciosísima guirnalda de azahar.

Los jóvenes desposados marcharon en automóvil a pasar los primeros días de la luna de miel en una hermosa quinta del *Secor del Real* propiedad del padre de la novia.

Deseamos a los jóvenes esposos toda suerte de felicidades en su nuevo estado y una luna de miel interminable.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios, S. Dimas el Buen ladrón y S. Desiderio.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime dedicadas a su Santo Titular; Exposición y Matinal a las seis; a las diez Tercia y misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, Meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empezará en el Socorro dedicadas a la Anunciación de Nuestra Señora. A las siete y media misa de Comunión general para los Cofrades y cinturados de la Sagrada Correa por ser el 331.º aniversario de la fundación de la Cofradía en la iglesia del Socorro; a las ocho misa de exposición de S. D. M.; a las diez y media Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Vicente Menéndez, C. S. A. Terminado el Oficio se dará a los fieles la Bendición Papal a la que vaneará Indulgencia Plenaria; por la tarde a las seis y media Rosario, sermón por el Rdo. padre Cándido López, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Nicolás, a las siete y media misa de comunión general para los asociados a la Felicitación Sabatina al anochecer, rezado el Rosario, se predicará solemnemente el ejercicio Sabatino con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Pascual de los SS. CC. Se puede ganar indulgencia plenaria.

Terminado el ejercicio se efectuará el sorteo de costumbre.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

De Alicante e Ibiza esta mañana han llegado los siguientes:

D. Pedro Morterell, D. Manuel López y Pedro Bonastre.

Entradas

De Alicante e Ibiza el vapor «Lulio»

De Cabrera a las 5 de la tarde el vapor «Ciudad de Palma»

Salidas

Para Cabrera a las 7 de la mañana el vapor «Ciudad de Palma»

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Día 19.—2 varones y 3 hembras.

Día 21.—4 varones y 5 hembras.

Matrimonios

Día 19.—D. Bernardo Ramonell Font, con D.ª María Llinás Obrador.

Día 21.—Ninguno.

Memorandum

PARA MAÑANA

SOL.—Sale a las 5 h. 45 m.; pónese a las 18 h. 6 m.

LUNA.—Sale a las 22 h. 37 m. pónese a las 7 h. 32 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40' 14 y 18'15.

Idem para Felanig, a las 7'40, 14 y 18'15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'45 y 18'15.

Idem para Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 17'15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 0'10 y 17'15.

Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17'.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

Salidas de Palma para Sóller a las 7'40 mañana, 2'35 tarde y 8'15 noche.

Id. de Sóller para Palma, a las 6 mañana, 9'15 id. y 5 tarde.

MERADOS.—En Artá, Montuiri, Llubí y Porreres.

CORREOS.—Llegadas: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón y a las 9'30 de los pueblos de la isla.

SALIDAS.—A las 14 para Barcelona y Ciudadela (vía Alcúdia) y para los pueblos de la isla.

OFICINAS DE CORREOS.—Paquetes postales del interior. Imposición de 9 a 11. Entrega de 9 a 11.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 11.

Lista: De 10 a 11.

Giro Postal: De 11 a 13.

Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

De Teatros

Principal

El sábado, el Teatro Principal inauguró la temporada de Pascua, y nuevamente se presentó ante el público mallorqués la notable artista Italia Vitaliani.

Se puso en escena el drama *La fiammista*, de Kirtemacker, obra en la que dos buenos actores pueden lucirse en extremo. Y así ocurrió a la señora Vitaliani y al señor Duse.

El drama, analizado como obra artística, no es de las que se destacarían en primera fila; pero se hace aplaudir por la forma en que está escrita, puesto que en el fondo es una obra patriótica. El clon de ella, es el amor, que no ha nacido en una esposa, y que el marido hace nacer con motivo de haber cometido un crimen por amor a su patria.

Este rasgo, no conocido por la mujer en su marido, la hace despertar en una nueva fase de su vida; la llamarada del amor brota espontánea y aquella mujer se entrega en brazos de su marido, presa de una gran estimación.

Hay que convenir que el drama parece escrito para representarlo en momentos en que en Francia el espíritu patriótico estaba exaltado y no es extraño que obtuviera un éxito grande.

Decíamos al principio que *La fiammista* es apropiado para poderse lucir dos buenos actores, y así es, en efecto. Aparte de algunas escenas del primer y tercer acto, el segundo es el colmo de la obra. El diálogo entre el marido y la mujer, fué dicho por la Vitaliani y el Sr. Duse, con verdadera pasión.

Los sentimientos amorosos y patrióticos brotan y se exteriorizan de una manera admirable, interpretados por aquellos dos artistas. El público, durante todo el segundo acto, estuvo pendiente del gesto y de las frases de los dos actores.

El Sr. Duse, narró su crimen con tal riqueza de detalles, que hizo comunicar al público el amor patrio, su exaltación por la Patria; y la señora Vitaliani, hizo vibrar sus sentimientos amorosos nacidos de aquella narración.

La escena fué dicha con irreprochable interpretación, siendo justamente aplaudida.

Los dos artistas fueron llamados a escena repetidas veces para recibir el premio de su aflijada labor.

Ayer noche representó *Oléte*.

La obra, muy conocida del público mallorqués, fué escuchada con atención.

Todos los artistas pusieron de su parte su esfuerzo para darla una feliz interpretación, lo cual consiguieron, sobresaliendo la señora Vitaliani y el Sr. Duse.

Litico

El sábado debutó en este coliseo la Compañía de zarzuela y opereta española que dirigen los señores Martelo y Ballester, a pesar de no ser día muy apropiado para el teatro, fué bastante numerosa la concurrencia que asistió a la función inaugural.

Se presentó la Compañía con la zarzuela del maestro Vives, *Lola Montes*, obra que sirvió para poner de relieve las brillantes facultades de la tiple cantante señorita Gil que se nos reveló desde un principio como consumada artista.

La señorita Gil posee hermosísima y bien timbrada voz que maneja con mucha aptitud y buen gusto, cantando con verdadero amor. La romanza del segundo cuadro de *Lola Montes*, la dijo admirablemente y le valió una ovación.

El señor Martelo, actor conocido y querido de nuestro público estuvo bien en dicha obra.

Se estrenó luego *Sangre y Arena*, arreglo o refundición de la obra del novelista Blasco Ibáñez, y en la cual desfilan los mismos tipos de la novela. La zarzuela en algunos momentos peca de languidez.

La música es superior al libro, teniendo algunos números que se distinguen por su valentía y brillante orquestación. El público aplaudió el preludio de la obra y el coro del primer cuadro que cantaron con mucho acierto la señorita Gil, señor Lara y compañeros.

La interpretación de la obra fué acertada por parte de todos los artistas, sobresaliendo la señorita Gil y el señor Lara que escucharon muchos aplausos en el dúo del segundo cuadro, y los señores Martelo, Ballester, Iñigo y Bayó.

Para final de función se estrenó *La niña de los besos*, obra perteneciente al género de brocha gorda y que fue el éxito de la velada.

La serie de chistes que se suceden en la obra hicieron las delicias del público que no cesó un momento de reír. La obra tiene su poco de baile, de cóuplé y de vals; los alicientes necesarios hoy día para triunfar, y así se explica que el público hiciera repetir la mayoría de los números de música.

Debutó con esta zarzuela la tiple cómica señorita Quiles que desde un principio se captó las simpatías del público, por su gracia y desenvoltura. La señorita Quiles desempeñó con gran acierto la parte de protagonista y el público no cesó de aplaudirla durante toda la obra. Es una artista de valía a la que le están reservados muchos éxitos.

El señor Ballester, al que nuestro público aplaudió como tenor cómico en temporadas anteriores, se presentó ayer como primer actor y fué con justicia aplaudido por su perfecta labor.

En conjunto la Compañía satisfizo al público celebrando su labor, y conviniendo en que resultan de la misma cuatro artistas notables; las señoritas Gil y Quiles, y los señores Martelo y Ballester.

Ayer tarde y noche se vió muy concurrido este teatro cosechando muchos aplausos todos los artistas en las diferentes obras que se pusieron en escena.

MERADOS.—Esta tarde, a las tres y media, se pondrá en escena *La niña de los besos*, y a las cinco en sección doble *Pepe Gallardo* y *El fresco de Goya*.

Por la noche, estreno en este teatro de la opereta de Strauss, *Soldaditos de plomo*, obra en la cual tiene gran éxito toda la Compañía y en especial la señorita Gil.

Balcar

El sábado abrió también sus puertas este teatro con el debut del ventrílocuo M. Llovet, el cual con su notable trabajo consiguió muchos y nutridos aplausos.

La cupletista Rosita Guerra satisfizo mucho a la concurrencia.

Las entradas registradas en el día de ayer pueden calificarse de llenos.

La Protectora

Muy animadas se vieron ayer las sesiones de cine celebradas en este local.

Los programas de películas fueron muy celebrados por lo interesantes y fijeza.

Conferencia de D. Bartolomé Barceló

Ayer noche a las ocho tuvo lugar en el local «El Recreo» la primera de la serie de conferencias organizadas por aquella sociedad.

El local antedicho, estaba totalmente ocupado por numeroso público asistiendo una nutrida representación del sexo bello.

Fuó el conferenciante nuestro apreciado amigo el ex-alcalde de Palma D. Bartolomé Barceló que escogió por tema de su conferencia «La mujer: Apuntes histórico-político-sociales».

El orador empezó diciendo después de los preambulos de rubrica:

«Después que los reinos mineral, vegetativo y animal surgieron al imperio de la palabra divina engalanada con la pompa y hermosura de sus virgenes esplendorosas, Dios crió al hombre a su imagen y semejanza, y soplando en su rostro, espíritu de vida le formó vivo y animado.»

Pero no era bien que el hombre estuviera solo en la tierra; necesitaba una compañera, y tomando la misma carne de Adán, Dios hizo la primera mujer.

La mujer sirve de ayuda al hombre en todos los órdenes de la vida, así física y moral como civil, política y religiosa. En la familia, en el Estado, en la Iglesia, influye poderosamente la mujer, siendo su intervención propia o menos lujosa del hogar doméstico, en materia inagotable, en esclava de su marido y señor, sin libertad, sin propiedad, sin nombre y hasta sin derecho a la vida; en nodriza asalarada de sus hijos, y siendo vieja en viuda, en el ser más despreciable del mundo.

Este pasado representa para el desgraciado sexo débil, la degradación en casi todos los pueblos de Oriente, el menosprecio en Roma, el envilecimiento en Africa, la opresión en Atenas, la tiranía en las Indias, el asqueroso libertinaje en Roma.

Durante estos períodos de crisis espantosa, sobresalen aún mujeres célebres por su capacidad para el gobierno de los pueblos y la administración de los intereses públicos y por sus cualidades de valor y patriotismo.

«Santísima» reina de los asirios, recorrió el Asia con tres millones de infantes y quinientos mil ginetes y la sometió enteramente a su dominación.

Serán siempre celebradas las dos «Artemisas» las dos «Aspacias», «Eurífes», Harpene que al frente de un ejército de mujeres derrotó a los espartanos. «Tomiris» vencedora de Ciro.

Glorioso recuerdo merecen «Sili» hija de «Anlipatro», la mañosa «Siria», la esforzada Agripina esposa de «Germanico», «Boadicea», reina de los Yecianios, mujer de elevada estatura y hercúleas fuerzas que en tiempos de «Nerón» vengó la esclavitud de su pueblo matando a setenta mil romanos, y vencida después por «Suetonio» «Palatino» se envenena para no sobrevivir a la vergüenza de su derrota.

Como ejemplares de bizarría y ardimientos pueden citarse «Arretafia Dripetina» hija del «Mitriates», «Eileia» mujer romana, «Arria» «Bonina» condenada a muerte por el emperador Vespasiano y Terencia que mantuvo en sus pechos a su madre presa, mereciendo que el Senado la perdonara y sobre la prisión le elevara un templo al amor filial.

Constantino debido a los consejos de su madre Santa Elena, grandiosa figura en la antigüedad, levantó en Palestina multitud de templos y en Roma los de San Pedro, San Pablo y de los Santos doce apóstoles.

Juana de Arco; una aldeana que cuando solo contaba trece años, cuando recibió el encargo de levantar el sitio de Orleans, condujo a Reims a Carlos septimo y hacerlo consagrar rey de Francia. Condenada después a ser quemada viva en la hoguera disuelta en la plaza de Rouen. Así acabó esta mujer, gloriosa del sexo femenino, honra el más preciado de la corona de Francia, honra de la Humanidad.

Dediquemos algunas palabras a este escuadrón valiente y aguerrido puesto al servicio de la magia y sublime de las virtudes. Las Hermanas de la Caridad.

Viven en todos los países donde hay lágrimas que enjugar y males que compartir, en el campo de batalla, en los hospitales; para la hermana de la caridad no hay sexos, ni condiciones, ni nacionalidades.

Su ideal es el bien, su anhelo la virtud, su goce el sacrificio.

La Hermandad de los pobres presta diligente y jovial sus servicios a la desamparada vejez.

Como gallardas escritoras del siglo pasado figuran D.ª María Josefa de la Piedra de Cádiz, la asturiana Micaela de Silva, la andaluza Patrocinio de Biedma, D.ª Blanca de los Ríos y D.ª Emilia Pardo Bazán, eminente personalidad científica y literaria.

Como artesana, la obrera mallorquina merece tan justos elogios, rara en heroísmo, considerada bajo el punto de vista del hogar doméstico. Es un perfecto modelo de economía, de laboriosidad y de honradez.

Con el misero jornal de su esposo que a veces constituye todo el ingreso en una casa, ha de preparar comida para toda la familia varias veces al día; alquilar, vestir y limpiar.

Es difícil de defenderse del tabernero que le «cristianiza» el vino, del lechero que le vende agua, del cortante si se «equivoca» en el peso.

Por esto mismo, vosotras que tenéis la llave del corazón del hombre debéis tomar parte activa en la designación de los que han de administrar los públicos intereses procurando recaiga la elección en favor de quienes pue-

dan mejorar vuestra situación económica y velen constantemente por vuestra salud y bienestar.

Así cumpliréis vuestra obligación y contribuiréis al engrandecimiento de la Patria.

Al terminar el Sr. Barceló fué muy aplaudido.

Emigración

La Trasatlántica española acaba de poner al servicio de la navegación del Río de la Plata, dos vapores de 16 mil toneladas cada uno, de un andar o marcha de 19 millas por hora, y montados con un lujo tan grande, que nada por ahora, deja por desear. Así nos lo dicen.

A pesar de la importantísima subvención que da el Gobierno a dicha Compañía, los precios del pasaje de tercera clase son elevados. Como término medio resultan a 250 pesetas, pues todos los impuestos son a cargo del pasajero y ni aquellos buques, ni otros, hacen escala en nuestro puerto.

Podría reducirse este precio a 150 pesetas. Creemos que no habría dificultad en ello si los buques fueran de unas 6.000 toneladas y de un andar de 13 o 14 millas, y distribuidos expresa y exclusivamente para pasajeros de tercera clase. Para dicho clase de pasaje, los buenos alimentos, la comodidad en el alojamiento y una perfecta limpieza en todo, es lo que más le conviene, y tienen derecho a exigir que se les conceda.

Suponiendo una travesía de 25 días, y contando dos pesetas por comida diaria de un pasajero, resulta que el gasto de éste a cargo del buque fuera de 50 pesetas. Hasta 150, precio del pasaje, dejaría un margen de 100 pesetas por pasajero.

Ninguna mercancía, y que se nos dispense de la comparación, deja nunca un tan grande beneficio, con la ventaja además en favor del pasajero que éste no necesita aparejos de ninguna clase ni maquinillas para embarcarse y desembarcarse.

Nuestra Islaña y otra Compañía, nos parece que muy bien podría proporcionar a los mallorquines esa reducción del precio en el pasaje de 3.º y además la gran comodidad de embarcarse y desembarcarse en el mismo puerto de Palma, lo que resulta también una importante economía.

Ya que la emigración es inevitable y es creencia general que de cada día irá aumentando más y más, creemos muy conveniente el fomentarla proporcionando los mayores ventajas al emigrante falta de recursos. Por otra parte, la ya grande e importante colonia de nuestros paisanos que residen en la Argentina, Uruguay, y demás ciudades del Plata, nos parece que verían con gusto el que se establecieran relaciones directas con Mallorca y vendrían con más frecuencia a visitarla.

El abaratamiento de los transportes, al igual del de las subsistencias, interesa a todos en general, y en particular a los que desean huir de unas naciones que no piensan más que en guerras, revanchas, conquistas y en toda clase de medios para destruirse y matarse insistentemente, pues, para ponerse a buen salvo, se va a países donde con el trabajo se puede alcanzar una vida, pensosa tal vez, pero tranquila y de mucha utilidad. La República Argentina la ofrece a esta vida, y a lo largo queremos aportar un grano de arena. Si más pudiéramos, más haríamos.

Benito Pomar.

GACETILL

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopedico de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo sábado día 29 de Marzo en la fonda de El Vapor, calle de Veri 19, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 29 de Marzo estará en Palma en la fonda de EL VAPOR. Los que no aprovechen ese día tendrán que dirigirse al Consultorio de Barcelona, Unión 13.

PAÑERIA Y SASTRERIA
Para vestir bien y con elegancia
ALABERN y C.ª
Cererols, 10 y 14.—Palma de Mallorca

POR TELEGRAFO

Ecós varios

Mitín conjunccionista

Madrid 23 (2 t.)
Bilbao.—En la barriada de San Pedro de A'daz, los elementos conjunccionistas han celebrado un mitin de protesta contra las represalias y detenciones verificadas con motivo de las últimas elecciones.

Habieron varios oradores en términos muy violentos.

La benemérita custodió los alrededores para impedir la celebración de la manifestación que se intentaba llevar a cabo a la salida.

Mitín societario

Bilbao.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin societario.

Entre los oradores que tomaron parte figuró Quejido el cual ha venido de Madrid para explicar las reformas en proyecto en la federación de tipógrafos.

Pésame

Madrid 23 (9 n.)
El Rey ha enviado el pésame al Arquitecto señor Lampere por el fallecimiento de su hermana.

Oficios de Resurrección

En la capilla Real se celebraron esta mañana los oficios propios de la Resurrección.

Los oyeron desde la tribuna baja, la Reina Cristina y la Princesa de Baviera.

Terminados los oficios se dijo una misa rezada con el privilegio que concedió el Papa Pío IX a la Real capilla aplicándose dicha misa al alma de la Infanta María Teresa.

El conflicto minero

El ministro de la Gobernación señor Alba ha ordenado al Gobernador de Palencia que se traslade a Barruelos, para solucionar el conflicto minero, pues el Alcalde resulta que es empleado de la Compañía de ferrocarriles del Norte y no quiere el ministro que intervenga.

Reparto de socorros

Barcelona.—En la Capitanía General y bajo la presidencia del Capitán General señor Weyler, la Junta de Damas ha procedido al reparto de socorros a las familias de las víctimas del Riñ.

Huracán.—Muertos y heridos

Palencia.—Se ha desencadenado un violentísimo huracán en esta región, habiendo resultado 60 muertos y unos 200 heridos.

Las cosechas han quedado completamente destruidas.

Los ferrocarriles estratégicos

Madrid 23 (9 n.)
El contratista de los ferrocarriles estratégicos de Orleans, se ha dirigido a la Dirección General de Obras Públicas, pidiendo detalles, pues desea concurrir a la subasta para la construcción de varios estratégicos de España.

Sorteo de batallones

Se ha verificado hoy el sorteo de batallones de cazadores que formarán la guarnición de Larache.

Ha correspondido marchar a los batallones Figueras y Las Navas.

Cuestión personal solucionada

Parece que ha quedado solucionada la cuestión personal pendiente entre el señor marqués de Cabriñana y el capitán de Artillería señor García Blancas.

Añádesc que se han cruzado seis disparos sin consecuencias.

Entierro del marqués del Turia

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro del marqués del Turia.

En el cortejo fúnebre figuraban las personalidades más salientes en política y de la aristocracia.

Viaje del Alcalde

Madrid 23 (9 n.)
Barcelona.—En breve marchará a Madrid el Alcalde.

Créese que el viaje es a consecuencia de la ruptura de las relaciones políticas con el partido radical.

El Alcalde conferenciará con el señor conde de Romanones.

Por la Infanta doña Teresa

Madrid 23 (9 n.)
Con motivo de cumplirse hoy el sexto mes de la muerte de la Infanta doña Teresa no se celebró en Palacio capilla pública.

Los reyes oyeron misa en el oratorio particular.

El Rey marchó al Escorial en automóvil a visitar a la tumba de su hermana.

El infante D. Fernando y los príncipes de Baviera también marcharon temprano al Escorial, oyendo varias misas ante el sepulcro de la infanta.

Oficios de Pascua

En la capilla Real se han celebrado los oficios divinos.

Seguendo tradicional costumbre el Obispo de Si6n bendijo el cordero Pascual, que se repartió a los albarderos.

El párraco de la real capilla después de los oficios bendijo las habitaciones particulares de la real familia.

El sacristán mayor de la capilla bendijo los huevos de Pascua que después se repartieron a las personas reales y a la alta servidumbre.

Gran animación.—Llegada de aficionados

Madrid 23 (9 n.)
A pesar de lo despacible del día hay gran animación para asistir a las corridas de toros, tanto a la que se ha de celebrar en Madrid como a la de Carabanchel.

A las diez de la mañana ha llegado un tren conduciendo a más de 400 socios del «Club Cocherito de Bilbao».

Acudieron a la estación numerosos aficionados, representantes de la empresa y los periodistas, los cuales dieron la bienvenida a los viajeros.

A la salida de la estación se dieron muchos vivas a Madrid a Bilbao y a Vizcaya.

Balace del Banco

Madrid 23 (215 m.)
Según el balance efectuado en el banco de España, aumenta el oro en 676.505 pesetas, la plata en 1.134.204 pesetas, y disminuyen los billetes en 6.673.800 pesetas.

Estreno de una obra de Marquina

En el Teatro de la Princesa en el beneficio de la señora Guerrero se ha estrenado la obra de Marquina titulada «Los pecados del Rey» la cual obtuvo un exitazo.

El autor y los intérpretes fueron llamados a escena varias veces.

Otros estrenos

En el Teatro Lara se estreno anoche la obra titulada «La perdición de los hombres» de Antonio Casero.

La obra obtuvo gran éxito.

En Eslava se estrenaron «Los inmortales» arreglo del francés. Fué un verdadero fracaso.

En Parísch se inauguró la temporada con un excelente cuadro artístico.

En el Gran Teatro debutó la Compañía de Barrio la que fué muy aplaudida.

En la Zarzuela hizo su debut la compañía de opereta italiana de Caramba, el debut constituyó un exitazo grandioso.

La compañía de Tallaví suspendió su debut en el teatro Español.

Mañana en el Teatro Apolo se verificará el estreno de la zarzuela «El nuevo testamento» original de los señores Sepina, Plañol y Calleja.

Los oficios propios del día

En la Catedral y demás iglesias de Madrid se celebraron los oficios propios del día, bendiciéndose el fuego y el agua.

En algunos templos se cantó el Gloria, utilizando un artístico juego de luces eléctricas de mucho efecto.

Por la tarde se cantó el Regina Celi.

Obispo fallecido

Madrid 23 (2 t.)
Córdoba.—A las diez y media de la mañana ha fallecido el obispo de esta diócesis.

El Cabildo Catedral se ha reunido para comunicar oficialmente la defunción.

Fallecimiento de un guardia civil

El ministro señor Alba ha dicho que el Gobernador de Zaragoza le ha comunicado que ha fallecido el guardia civil que fué herido en Epila en la colisión sostenida con cuatro santanderinos.

El señor Alba ha teleografiado al Gobernador diciéndole que haga la propuesta para la recompensa correspondiente.

El ministro ha enviado a la familia 200 pesetas.

Llegada de compañías

Madrid 23 (11 m.)
Oijón.—Han llegado procedente de Oviedo una compañía del Regimiento del Príncipe y otra del regimiento de Burgos procedente de León.

Violento incendio

Bilbao.—Un violento incendio ocurrido en la casa número 14 de la calle del Campo Volantín ha destruido los pisos quinto y sexto.

El cuarto lo ocupaba el vicepresidente de la Diputación.

Los vecinos arrojaron los muebles a la calle.

Las pérdidas son de gran consideración.

La «Gaceta»

Madrid 23 (11 m.)
La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto nombrando Delegado para los servicios tributarios, económicos y financieros en la zona española de Marruecos a don Angel Vela Hidalgo, actual interventor central de Hacienda.

Una R. O. nombrando Delegado de España en el Congreso Internacional de Fisioterapia que ha de celebrarse el día 26 de marzo en Berlín, a don Valentín Carulla.

No hay noticias.—Tranquilidad
Durante toda la madrugada no se ha facilitado ninguna noticia de interés en el ministerio de la Gobernación.

La tranquilidad es absoluta, pues ni siquiera se han recibido telegramas de provincias.

Un pescador muerto

Madrid 24 (2 t.)
Gerona.—Tres pescadores que pescaban en el río Ter, fueron intimidados desde la orilla opuesta por la benemérita para que dejaran de pescar.

Aquellos desobedecieron las órdenes y les arrojaron algunas piedras.

En vista de ello uno de los guardias disparó contra ellos, matando a uno.

Mitín jaimista

Bilbao.—Los jaimistas han celebrado un mitin en Miravalle.

Los que concurren al citado acto llevan boinas rojas y banderas.

Las mujeres cantaron el himno a don Jaime.

En medio del mayor entusiasmo se dió un viva a don Jaime el cual fué contestado con otro a la república.

Esto fué causa de que ocurrieran algunos incidentes.

Sesión del Instituto Nacional de Previsión.

Madrid 24 (215 m.)
León.—Se ha celebrado la sesión anunciada del Instituto Nacional de Previsión.

Ocupó la presidencia el señor Dato las autoridades y las demás personalidades llegadas de Madrid.

La concurrencia fué numerosísima viéndose a muchísimas señoras.

El secretario señor Maluquer dió lectura a la memoria correspondiente al año anterior.

Dicho documento está lleno de datos interesantes que demuestran los constantes progresos del Instituto.

El señor Azcárate pronunció un elocuentísimo discurso, siendo muy aplaudido.

Al levantarse el señor Dato fué objeto de una verdadera ovación que duró algunos minutos.

El señor Dato pronunció un extenso discurso en el cual examinó detalladamente cuanto se relaciona con el funcionamiento del citado organismo.

El señor Dato fué objeto de una nueva ovación.

LA POLITICA

El señor Dato a León

Madrid 23 (215 m.)
Esta tarde han marchado a León el señor Dato y varios vocales del Instituto Nacional de Previsión, entre ellos el señor Prado y Palacio, el general Marvá y el vizconde de Eza.

En la estación fueron despedidos por numerosos amigos y unos cuarenta diputados.

Nuevos medallones en el salón del Congreso.

Mañana o el lunes se colocarán en el salón de sesiones del Congreso los medallones con los retratos de los señores Vega de Armijo, Canalejas y Moret, últimos presidentes de la Cámara popular.

Romanones y Navarro Reverter

A primera hora de la tarde el señor conde de Romanones fué a la finca Humera, al objeto de conferenciar con el señor Navarro Reverter, regresando a las seis de la tarde a la presidencia.

Allí le visitaron los periodistas, manifestándole que creía que el mitin de las izquierdas anunciado para el día 30 no se celebraría y al cual es ageno por completo el Gobierno.

También dijo que para tratar de la botadura del crucero «Alfonso XIII» celebró una conferencia con la comisión de la Constructora Naval que se encuentra en Madrid.

Regreso

Madrid 23 (215 m.)
Ha regresado a esta capital el Subsecretario de Gobernación.

Visita a Romanones

Hoy visitará al señor conde de Romanones una comisión de la Federación Nacional.

Próximo Consejo

El martes regresarán los señores Luque y Suárez Inclán, celebrándose por la tarde Consejo de Ministros.

Lo que dice un diputado conservador

Madrid 23 (215 m.)
Barcelona.—El diputado a Cortes conservador señor Saquier ha calificado de fábula la carta escrita desde Biarritz.

Dijo que aunque fue cierto lo de la carta, el señor Dato es demasiado correcto y caballero para no aceptar la jefatura, llegada a él por tan sinuosos caminos.

Sospecha Saquier que la carta puede quizá ser obra de políticos salidos de España recientemente.

El ferro-carril de Tánger a Fez

Madrid 23 (9 n.)
El Subdirector de Obras Públicas que se encuentra en París ha escrito al señor Villanueva diciéndole que lleva muy adelantados los trabajos del ferro-carril de Tánger a Fez.

La reforma de la enseñanza

El lunes se reunirá la primera sección de la ponencia que entiende en el proyecto de reforma de la enseñanza.

El jueves se reunirá en pleno el Consejo de Instrucción Pública para contestar a la consulta del Gobierno sobre el asunto.

Una manifestación del señor Dato

Alguien atribuye al señor Dato la manifestación de que la carta publicada por «La Voz de Guipúzcoa» responde a una realidad.

Ignórase el fundamento de esto, pues todavía no se ha hecho público si ha recibido o nó la referida carta.

Regreso de políticos

Madrid 23 (11 m.)
Hoy regresan a Madrid, procedentes de Biarritz y San Sebastián respectivamente, el ministro y subsecretario de Hacienda.

Sobre la jefatura del partido liberal

Madrid 23 (11 m.)
Cádiz.—Esta tarde se ha reunido la comisión del partido liberal gaditano para solucionar el pleito de la jefatura, en vista de la dimisión que con carácter irrevocable ha presentado Don Cayetano del Toro.

Una comisión presidida por el Alcalde le visitó, rogándole que retirara la dimisión.

La comisión nada pudo conseguir.

En vista de la rotunda negativa del señor del Toro se acordó nombrar presidente del partido local al actual Presidente de la Diputación gaditana señor Gomez Arantero, persona que goza de grandes prestigios en toda la provincia.

Habla Romanones

Madrid 23 (2 t.)
A pesar de la festividad del día, el señor conde de Romanones no ha marchado al campo, asistiendo a su despacho oficial donde estuvo despachando largo rato con sus secretarios, de diferentes asuntos.

Al recibir a los periodistas les manifestó que no ocurría nada de particular en ninguna parte.

Dijo que se había aplazado hasta el miércoles la celebración del Consejo anunciado para el martes, el cual debe ser preparatorio del que presidirá S. M. el Rey el jueves.

Nombramientos

Según nuestras noticias en breve habrá nombramientos de altos cargos, pues parece ser que el Subsecretario de la Presidencia ha insistido en la dimisión que tenía presentada.

Visitando a Alba

Esta mañana ha visitado al ministro de la Gobernación señor Alba, una comisión del Consejo de Administración de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, presidida por el Director.

El objeto de la visita era para tratar de la solución de la huelga de las minas de Baruelo propiedad de la Compañía.

El señor Alba al recibir a los periodistas les manifestó que esta huelga la originaron no las peticiones de aumento de salario ni la disminución de horas de trabajo, sino una cuestión de disciplina.

El gobernador de Palencia, añadió, ha comunicado la salida para Madrid del Ingeniero de la Compañía el cual viene para informar del curso de la huelga.

Con la comisión que me ha visitado, dijo, hemos tratado de buscar una solución honrosa para todos.

Estado sanitario de Madrid

Madrid 23 (2 t.)
Respecto al estado sanitario de Madrid el Ministro de la Gobernación señor Alba, confirmó la existencia de algunos casos de tifus.

Dijo que en vista de la insuficiencia que se nota en el hospital provincial, llevará en el próximo Consejo, un proyecto para la construcción de un pabellón para aislar a los enfermos de tifus.

También se cerrarán algunos asilos nocturnos que son el principal origen de estos casos.

De Marruecos

Llegada de cañoneros

Melilla.—Procedentes de varios puntos de la costa Norte de Africa, han llegado los cañoneros «Laya» y «Bonifaz».

Una carta a las madres de los soldados

Melilla.—Por iniciativa del general Jordana los jefes de cuerpo han dirigido a cada una de las madres de los soldados, una larga y cariñosa carta, diciéndoles que las hacen saber que el hijo que dieron a la Patria tiene un decidido protector en su coronel y que honrará a sus padres, a su pueblo y a esta España tan querida que entre todas las virtudes excelsas de sus mujeres tiene la gloria de dar los mejores soldados al mundo.

Después de un caño a la bandera añade: Esta que va a besar es una reliquia que nos une en la gran familia militar, es regalo inefable de la madre común besada por miles de hijos que se juntaron para honrar a España.

Recibid con esta carta el testimonio de consideración y afecto que no puede faltar a ninguna madre de aquellos que espero sean honrosos soldados míos, para servir a la Patria, al Rey y a los dignos hijos de las muy valerosas madres españolas.

Firma la carta el coronel.

Efectos del temporal.—Un sargento muerto.

Melilla.—Esta madrugada el fuerte viento de poniente ha causado grandes destrozos en la posición norte Ishafen.

El viento se llevó la cubierta de zinc de uno de los barracones de artillería cayendo sobre el lugar donde estaba emplazada una tienda de campaña del regimiento de Ceriñola.

La tienda quedó completamente destrozada, y herido gravísimamente en la cabeza el sargento Bartolomé Cortacero de la Cuerdra.

A las ocho de la mañana falleció el desgraciado sargento.

El general Jordana ha dispuesto que se efectúe el entierro con toda solemnidad, dando su representación al coronel Cavanaugh.

Las corridas de ayer

Cogida de «Conejito».—Tiene unos varetazos

Madrid 23 (9 n.)
La corrida de toros celebrada en Vista Alegre se ha visto muy concurrida.

Se corrieron toros de Oleas, que fueron difíciles de torear.

«Conejito» toreó bien con el capote y con la muleta y a toro parado dió una estocada tendida, que oyó palmas.

El segundo toro que le correspondió se

entabló por la querencia que tomó a un caballo.

«Conejito» intenta pararle y sufre un desarme. El toro arranca y le encuna; le lleva en esta forma buen trecho, derribándole.

El diestro se levanta cojeando.

El «Bienvenida» se encarga entonces de despachar al bicho lo cual hace de un descabello.

A «Conejito» se le apreció en la enfermería contusiones en diferentes partes del cuerpo y un varetazo leve.

La labor de «Bienvenida»

«Bienvenida» estuvo superior lanceando y banderilleando, siendo ovacionado, por su trabajo de muleta.

En su primer toro dió una estocada atravesada, una media y dos pinchazos.

En su segundo hizo una superiorísima faena de muleta. Dió una estocada superior obteniendo la oreja del bicho.

Un picador herido

Madrid 23 (9 n.)
El quinto toro fué bravo. Toma seis varetas.

Derriba al picador Teodoro Rodríguez de Santa Marina. Cae debajo del caballo; el toro hace por él, dándole una cornada en el cuello, que al parecer resulta horrorosa.

Se saca al fin al picador, Los peones se lo llevan a la enfermería. El picador tiene una herida profunda, que se subdivide en dos en la región externa mastoidea, que llega hasta la región del lado opuesto.

La otra herida le llega hasta el pulmón. Mas detalles de la corrida

Martin Vázquez toreó de capote siendo muy aplaudido; en la muleta estuvo regular y matando superior en su primer toro y regular en su segundo.

En el público causó gran impresión la cogida del picador.

En el momento en que telegrafiamos éste agoniza y se le dan inyecciones, para prolongarle vida.

Corrida de inauguración

Madrid 24 (215 m.)
La corrida de inauguración de la plaza de Madrid se ha verificado esta tarde con una buena entrada.

La tarde aparece con el cielo encapotado amenazando un chubasco. Por esta causa se ven pocas mujeres.

Los ocho bichos de la ganadería de Bañuelos resultaron regulares y sosos. El segundo toro que se encerró.

Cocherito de Bilbao toreó bien con el capote. Con la muleta se mostró tranquilo y valiente. Matando estuvo superior en el primero y bien en el segundo.

Manolete con el capote fué ovacionado y con la muleta toreó entre pitones.

A su primer toro le atizó media estocada y un pinchazo contrario, sonando algunas palmas.

En su segundo fué muy aplaudido. Malla estuvo valiente y trabajador. Matando fué ovacionado.

Gallito Chico superior con la muleta y pinchando muy acertado.

Al pasar de muleta a su segundo recibió dos avisos

Un numeroso público presenció la salida y el desfile.

Visitando el picador herido

Madrid 24 (215 m.)
Después de la corrida celebrada en la plaza de Vista Alegre, los revisteros y oficionados entraron en la enfermería para enterarse del estado del picador Rodríguez.

Los médicos le taponaron la herida cuya profundidad no se ha logrado averiguar por ser peligrosísima la exploración.

La herida fué calificada de pronóstico reservado.

El estado del picador sigue siendo gravísimo.

El mismo toro que hirió al citado picador, dió un varetazo al picador Agujettillas.